

*В.В.Малай**

**Всероссийская научная конференция
«Современная Россия: состояние и перспективы
развития гуманитарной науки в регионах
(к 10-летию региональных конкурсов РГНФ)»
(Белгород, 22–24 апреля 2008 г.)****

Конференция состоялась в Белгородском государственном университете (БелГУ). Оргкомитет возглавили ректор БелГУ д.с.н. Л.Я.Дятченко и председатель Регионального экспертного совета РГНФ доктор исторических наук, академик В.И.Молодин.

В работе конференции приняли участие ученые и руководители высших учебных заведений и научных

учреждений 35 регионов России, председатели и члены региональных экспертных советов РГНФ, представители правительства Белгородской области и руководители Российского гуманитарного научного фонда (фото 1).

Конференцию открыл ректор БелГУ Л.Я.Дятченко. Он ознакомил участников с основными тенденциями современного развития уни-



Фото 1. Рабочий момент конференции

* Малай Вера Владимировна — доктор исторических наук, профессор Белгородского государственного университета, председатель Регионального экспертного совета по гуманитарным наукам РГНФ — Белгородская область, заместитель председателя Оргкомитета конференции.

** Проект 08-03-03402г.

верситета, его научными достижениями и перспективами развития.

С приветствием к участникам конференции обратились председатель совета РГНФ чл.-корр. РАН Ю.Л.Воротников и начальник департамента образования, культуры и молодежной политики Белгородской области, заместитель председателя правительства Белгородской области Ю.В.Коврижных.

Подводя итоги первого десятилетия проведения региональных конкурсов Фонда, заместитель председателя совета РГНФ В.П.Гребенюк проанализировал динамику их развития по различным параметрам. В нынешнем году на финансирование региональных конкурсов Фонд планирует выделить свыше 72 млн руб. Основная часть средств (70%) направляется на поддержание исследовательских проектов. Постоянными участниками региональных конкурсов являются 45 областей, в том числе и Белгородская. Их организация обеспечивает необходимые условия для изучения проблем региона. В результате растет научный потенциал ученых, повышается уровень преподавания в вузах. Выводы об активизации двустороннего процесса — участия ученых в конкурсах РГНФ и расширении сферы их финансирования Фондом — были подкреплены приведенными таблицами, диаграммами и схемами.

О положительных результатах взаимодействия научного потенциала региона с РГНФ рассказал председатель Президиума Карельского научного центра РАН чл.-корр. РАН А.Ф.Титов. Аналогичный анализ на примере Калужского научного центра в совместном с его президентом, чл.-корр. РАН А.В.Дерягиным сообщении сделал проф. В.Я.Филимонов, зав. кафедрой КГПУ им. К.Э.Циолковского.

Проблемы «регион—РГНФ», формы и значение их взаимодействия для развития гуманитарных наук в провинциях России поднимались в докладах председателя Регионального экспертного совета РГНФ — Республика Хакасия проф. Л.В.Анжигановой, начальника отдела науки и инноваций Министерства образования и науки Республики Бурятия Г.Д.Базаровой, начальника управления инновационного развития Рязанского госуниверситета им. С.А.Есенина проф. О.Е.Вороновой, председателя РЭС РГНФ — Липецкая область, проректора по научной работе Елецкого госуниверситета проф. Е.Н.Герасимовой, председателя РЭС РГНФ — Республика Марий Эл, к.и.н. А.С.Казимова, председателя Президиума Челябинского научного центра УрО РАН д.ф.-м.н. Н.Д.Кундиковой, зам. председателя РЭС РГНФ — Свердловская область, зам. директора Института истории и археологии УрО РАН д.и.н. С.П.Постникова и др.

Региональные аспекты состояния гуманитарной науки и управления ею вызвали живой отклик аудитории. С сообщением «Научно-исследовательский институт гуманитарных наук при правительстве Республики Мордовии» выступила член экспертного совета РГНФ по истории, д.и.н., зав. отд. НИИГумН (Саранск) Л.И.Никонова. Дискуссию продолжили зам. председателя РЭС РГНФ — Башкирия, директор Института истории, языка и литературы Уфимского научного центра РАН, проф. Ф.Г.Хисамитдинова и проф. Курского госуниверситета М.Л.Космовская. Заслуженный деятель науки РФ, зав. кафедрой Ульяновского госуниверситета, проф. В.А.Бажанов заострил внимание на вопросах со-

временной грантовой поддержки научных исследований и отечественной политики в области науки в целом.

Зам. начальника отдела науки, высшего и послевузовского образования Управления профессионального образования и науки Департамента образования, культуры и молодежной политики Белгородской области, к.т.н. С.А.Колесников проанализировал этапы становления региональных конкурсов РГНФ и социальный паспорт грантополучателей Белгородчины. Начальник научно-исследовательской части Чувашского государственного университета, проф. И.П.Данилов поднял проблему гармонизации интересов и возможностей участников региональных конкурсов РГНФ.

Представители Пермского края — консультант отдела проектного управления промышленности, инноваций и науки Г.М.Полетаев, начальник отдела финансово-правового обеспечения Министерства промышленности, инноваций и науки Пермского края и декан Пермского государственного университета проф. Б.М.Проскурнин остановились на социокультурной ситуации в Пермском крае и проблеме управления наукой в регионе (софинансировании грантов).

Большой интерес у участников конференции вызвал доклад проректора по научной работе Петрозаводского государственного университета, д.м.н., проф. Н.В.Доршаковой «Проекты медико-социальной направленности в региональных конкурсах РГНФ».

О тесной взаимосвязи гуманитарной науки и образования свидетельствовало большое внимание, которое участники конференции уделили роли университетов как центров научной мысли в регионах. Проректор по научно-исследовательской работе Тульского госпедунивер-

ситета им. Л.Н.Толстого, д.и.н., проф. О.Г.Вронский и заместитель начальника отдела организации научных исследований Брянского государственного университета В.Н.Гурьянов на примере представляемых ими вузов рассмотрели накопленный опыт, перспективы и проблемы регионоведения в финансируемых гуманитарных исследованиях ученых. Вузовский аспект поднимал и зам. председателя РЭС РГНФ — Смоленская область, д.г.н., проф. А.П.Катровский, знакомя участников конференции с ролью РГНФ в научной интеграции вузов Смоленской области. Зав. кафедрой Томского государственного университета, ученый секретарь Регионального экспертного совета РГНФ — Томская область, проф. Э.И.Черняк представил совместный с ректором университета проф. Г.В.Майером доклад «Вуз, регион, РГНФ: итоги и перспективы исследований в области гуманитарных наук».

Зав. кафедрой философии Рязанского государственного университета им. С.А.Есенина проф. Р.Я.Подоль рассказал о состоянии отечественной гуманитарной науки в условиях вызова современной цивилизации. Созвучным ему было выступление проректора по научной работе Волгоградской академии государственной службы Г.Г.Слышкина «Кризис культурной грамотности в современном российском обществе: научные пути решения проблемы».

Выступления участников конференции и дискуссии вокруг обсуждаемых проблем продемонстрировали актуальность и содержательность данной формы научного мероприятия. Представительство на конференции регионов, учебных заведений, академических учреждений и органов местной власти (отделы науки ряда областей) от Петрозаводска до Якутска свидетельствовало об их заинтересо-

ванности в дальнейшем развитии и совершенствовании форм сотрудничества с РГНФ. Активно обсуждались организационные вопросы, финансовая составляющая проблемы, вопросы издания и фиксации результатов региональных исследований в рамках РГНФ.

При подведении итогов конференции ее участники подчеркивали важность обмена мнениями по организации как собственно научной деятельности в различных регионах России, так и в контексте основного и региональных конкурсов РГНФ. Состоявшаяся конференция продемонстрировала необходимость регулярных и более тесных встреч ученых для дальнейшего оживления научных исследований в гуманитарной сфере во всех регионах России, активизацию их сотрудничества с РГНФ.

Одобрив деятельность Фонда по поддержке отечественной гуманитарной науки, конференция поддержала проводимую им политику, направленную на максимальное привлечение финансовых ресурсов регионов для развития социогуманитарных научных исследований в рамках совместных региональных конкурсов. В результате их проведения улучшилось отношение местных законодательных и исполнительных властей к проблемам фундаментальной науки, увеличилось софинансирование научных исследований, изменилась в лучшую сторону психология исследователей.

Участники подчеркивали необходимость усиления воздействия РГНФ на издательскую деятельность провинции. Речь шла как о финансировании, так и об отборе и рекомендации к изданию лучших региональных материалов, о распространении в регионах практики научного редактирования на современном уровне.

Конференция поддержала предложение руководства Фонда, прозвучавшее в выступлении председателя совета РГНФ Ю.Л.Воротникова об увеличении объемов финансирования региональных проектов.

Для обеспечения стабильной финансовой поддержки региональных конкурсов Фонда со стороны субъектов Федерации конференция сочла целесообразным создать рабочую группу на базе РГНФ для разработки проектов поправок к действующему законодательству по вопросам финансирования и налогообложения научной деятельности. В эту группу войдут представители исполнительных органов государственной власти субъектов РФ и региональных экспертных советов. Необходимость в дальнейшем совершенствовании законодательной базы вызвана тем, что изменения в Бюджетном кодексе привели к тому, что проведение региональных конкурсов РГНФ оказалось под угрозой.

Перед региональными экспертными советами РГНФ, руководителями учебных и научных заведений, всеми учеными поставлена задача активизации привлечения молодежи в науку и привития им навыков участия в региональных конкурсах.

Требуется налаживание постоянной и действенной связи между региональными экспертными советами и советом РГНФ. Полезными здесь могут оказаться семинары, совещания и другие мероприятия с участием региональных представителей и руководителей РЭС.

Необходимо шире и более активно привлекать специалистов из регионов к участию в независимой экспертизе.

Участники форума предложили и дальше развивать на практике решение предыдущей, IX Региональной

научно-практической конференции Центрального региона России «Гуманитарная наука в современной России: состояние, проблемы, перспективы развития» об углублении межрегионального сотрудничества в области гуманитарных наук для активизации наиболее актуальных научных направлений, обмена научными новациями.

Подводя итоги конференции, председатель совета РГНФ Ю.Л.Воронников отметил высокий уровень ее организации на базе БелГУ, успешную и плодотворную работу форума. Университет мог бы стать площадкой для обобщения опыта научных изысканий не только Центрального региона для придания им большего динамизма.

К конференции научная библиотека БелГУ подготовила выставку книг, изданных при поддержке РГНФ и переданных университету (фото 2).

Следующую, X Научно-практическую конференцию «Состояние и проблемы развития гуманитарной науки в России» предложено провести в 2009 г. на базе Петрозаводского госуниверситета.

Научную часть конференции дополнила культурная программа, включавшая знакомство с самим комплексом БелГУ (учебный корпус, лаборатории, обсерватория, научная библиотека, зимний сад, спортивный комплекс С.Хоркиной и др.) и Белгородом, экскурсии на 3-е ратное поле России — Прохоровское (посещение звонницы, храма Петра и Павла, музея Прохоровского сражения) и в подземный монастырь с. Холки Чернянского района Белгородской области.

По итогам конференции готовится к изданию сборник материалов, включающий доклады ее участников.



Фото 2. На выставке книг в БелГУ